

美拟重金助非维和

首届美非峰会闭幕,奥巴马要留“个人印记”

继5日美国总统奥巴马宣布了总价值超过330亿美元的对非经贸合作项目后,6日他再宣布,美国将增加对非洲维持和平行动的投入,帮助非洲国家提升维和力量和快速反应能力。

为期3天的首届美国和非洲领导人会议当天在华盛顿闭幕。分析认为,召开首届美非峰会并聚焦非洲,同时使奥巴马政府官员甚至美国公众关注非洲,是此次会议的“最大成果”。



8月6日,在美国首都华盛顿,奥巴马(前左三)和前来参加美非峰会的非洲领导人合影。 新华社发

每年将投入1.1亿美元

奥巴马在一场新闻发布会上说,美国将发起一项非洲维和快速反应伙伴计划,目的是快速部署非洲维和人员,以支援联合国和非洲联盟的维和行动。

这项计划将首先在近年维和记录良好的加纳、塞内加尔、卢旺达、坦桑尼亚、埃塞俄比亚和乌干达等6个国家开展。

白宫发布的一份声明显示,未来3至5年,美国每年将投入1.1亿美元帮助非洲国家发展维和力量。

另外,奥巴马说,为应对恐怖主义和人口贩卖等威胁,美国将同一些非洲国家合作。美国先期将向加纳、肯尼亚、马里、尼日尔、尼日利亚和突尼斯等6个国家投入6500万美元,帮

助他们建设“强有力的职业化安全部队”。

奥巴马称,美国没有在非洲大陆扩张和建立势力范围的打算,“我们希望和非洲以及非洲国家合作,做一些我们力所能及的事,帮助他们提高(维和)能力。”

对非长期突出安全议题

美国对非政策长期突出安全议题,包括和一些国家开展军事合作,在吉布提、埃塞俄比亚和尼日尔等国家和地区部署无人驾驶飞机和特种部队参与反恐行动。

路透社报道,美国先前在索马里和撒哈拉沙漠以南覆盖多国的萨赫勒地区增加对一些非洲国家主导军事行动的支持,帮助他们对抗宗教极端组织。

美国政府说,美方迄今为联合国和非盟的维和行动在非洲培训25万多名士兵和警察,今年早些时候派遣一个专家组前往尼日利亚,帮助解救遭宗教极端组织“博科圣地”绑架的200名女学生。美国还向非盟在索马里的行动提供后勤和情报支持;向乌干达派特种部队,协助追捕反政府武装“圣灵抵抗军”头目约瑟夫·科尼。

奥巴马将持续关注非洲

大约50名非洲国家领导人出席这次峰会。一些非洲领导人对美国主办首届美非峰会明确表达高兴,另一些领导人却感到失望,理由是今年已经是奥巴马上任后的第六年。

长久以来,非洲在美国政府对外政策中并不居于优先地

位。奥巴马2008年当选美国历史上首位非洲裔总统,曾在非洲大陆激发诸多期待,然而,他目前为止仅两次到访非洲。

美国智库外交学会非洲问题专家弗雷泽认为,召开首届美非峰会并聚焦非洲,同时使奥巴马政府官员甚至美国公众关注非洲,是此次会议的“最大成果”。

回首看看奥巴马的两位前任,克林顿和小布什都曾刻意渲染各自的“非洲遗产”——克林顿通过了旨在促进美非贸易的政府法令,小布什则致力于帮助非洲抗击艾滋病。

奥巴马距离结束任期还有两年多的时间。他已表示,将在任期结束前访问自己父亲的故乡肯尼亚。专家认为,尽管面临种种内政外交难题,奥巴马在剩余任期内将会持续关注非洲。 综合新华社消息

分析

中美非可实现三方共赢

分析人士认为,此次峰会表明美国在对非经贸合作领域开始加码。美国在相关领域努力追赶中国之际,中、美、非三方抓住机遇,实现共赢的前景尤其值得期待。

战略与国际问题研究中心非洲项目副主理理查德·唐尼告诉新华社记者,新经贸合作计划向外界传递了一个信息:美国政府和企业终于开始对非洲另眼相看,非洲不再是仅需提供援助的大陆,而是机遇的大陆。

分析人士认为,中美在促进非洲地区和平安全、解决冲突、改善经济社会治理等诸多方面有着共同利益,合作空间巨大。中美在非洲扩大经贸活动的过程中,完全可以实现中、美、非三方共赢。

唐尼表示,他不认为美国会把非洲当做与中国竞争的场所。从根本上来讲,美中在非洲有着同样的利益,美中都希望非洲有一个和平、安全的环境,从而让市场能够发展,经济能够繁荣。

美国Stimson中心东亚项目研究员孙韵告诉笔者,不宜用零和思维判断美非经贸合作对第三方的影响,如果美国投资的项目对非洲发展有好处,其他各方就应该大力支持。孙韵举例说,拟在非修建的万豪酒店和可口可乐流水线将不会和其他国家的商业利益产生直接冲突。“电力非洲”项目对非洲电力基础设施的改善,也会让各方在非洲投资受益。

唐尼指出,非洲非常大,机会无限,美中两国各自有不同的竞争优势,美中在非洲的经贸投资活动可以产生美、中、非共赢的结果。

据新华社

Advertisement for various educational institutions including 'Brand Education Training Institutions Recommendation', 'Jinan Jinbang', 'Jinan Children's Normal University', and 'Shandong University of Finance and Economics'.

Advertisement for 'Home Service' (搬家服务) featuring various moving companies like 'Ant', 'Veteran', and 'Three Peaks'.